

> 聚焦

兴业银行昆明分行综合应用“商行+投行”金融工具——

精准服务专精特新“小巨人”企业

本报记者 李莎

轻资产、无抵押,前期研发投入大、回报周期长、风险高……这是科技型“专精特新”企业的运营特点,也是其难以从银行传统授信评价方式中获得贷款的堵点。

为助企纾困打通融资堵点,兴业银行昆明分行在总行部署下,依托创新推出的“技术流”体系,重构对企业的授信评价方式,并结合地方实际,制定专项行动方案,根据企业在初创、成长、拟上市三个阶段不同需求,综合应用“商行+投行”两大类金融工具,打造全产品、全周期综合金融产品体系,为培育和扶持专精特新“小巨人”企业提供一揽子金融服务。



为一体,目前拥有专利数量96个、发明专利65个,在行业内处于领先地位。但是,由于研发的高投入及应收账款回笼周期长,传统抵押物价值较小,导致其获得的银行授信较低,难以满足企业较大的资金需求。兴业银行昆明分行在了解到企业实际后,依托创新推出的“技术流”专属评价体系对实施差异化授信审批,为企业提供授信8000万元,缓解了企业的资金压力,成为该行成功运用“技术流”评价体系审批的首笔贷款。

于今年2月上线的兴业银行“技术流”专属评价体系,是解锁科技型企业融资难的金钥匙。相对于传统以企业财务状况为依据的现金流评价体系,该“技术流”评价体系依托大数据实现自动评价,可快速精准识别真正有价值的高新技术企业,推动科技创新在金融领域的应用化。

“过去只看财务报表现金流来评价中小企业是不精准的。现在运用‘技术流’为企业精准画像,侧重评价企业的科技创新能力,关注企业的成长和发展趋势,把那些在优质赛道上的专精特新‘小巨人’企业画出来。”兴业银行昆明分行中小企业部相关负责人介绍,“技术流”在客户准入、授信流程、授权管理、授信政策、存续期管理、不良容忍度、责任认定等方面实行与资金流授信管控模式差异化的管理措施,担保方式

“商行+投行”联动
多渠道为企业带来资金流

2022年1月22日,在省政府发布的2021年云南省“金种子”企业名单上,云南凯威特新材料股份有限公司位列其中。该公司是国内专注于新材料研发和生产的高科技型创新企业,但受制于工业园区土地历史遗留规划问题,公司至今未取得土地使用权证,也无法办理房屋不动产权证,导致担保措施缺失,贷款受阻。

2021年10月,兴业银行昆明分行通过跨部门协作,以担保公司损失分担的担保模式为公司授信1000万元,解决了公司发展资金不足问题,推动了企业经营规模、营收和利润的持续增长,为公司入选云南省“金种子”企业打下了坚实基础。

近年来,该行积极发挥兴业银行

集团自身信托、金融租赁、基金、期货、资产管理、消费金融、研究咨询、数字金融等多牌照经营优势,不断更新迭代“芝麻开花·科创小巨人”培育计划,以支持科技创新型企业成长为核心,综合运用“商行+投行”综合金融工具,多产品多渠道为企业带来资金流。同时,联合政府机构、股权投资机构、证券中介机构等多方优势资源,共建合作联盟,共建科创金融服务生态圈,培育和扶持中小科技创新型企业成长上市。

围绕“专精特新”中小企业“初创—成长—成熟”全生命周期,该行打好产品组合拳,满足企业全周期融资需求。在不断迭代“科技贷、三板贷、知识产权质押融资、新三板股权质押融资”等产品的同时,推出了“科创云贷”“投联贷”“人才贷”等多个应用“技术流”的创新产品。

进入雨季,正是野生菌大量上市的季节,云南一家生产新型食用菌金耳的生物科技公司负责人李先生却显得有些忧虑。“抢时间就是抢利润,公司前期着重于研发,现在亟需流动资金扩大生产,没有资金就会错失良机。”李先生说,金耳营养价值极高,是一种食用药兼用菌,自然产量少。虽然公司拥有自主知识产权,并建起了全国目前唯一的金耳工厂化生产线,但由于缺少抵押物,公司向两家银行申请的贷款都被拒绝了。

得知企业融资需求,并了解到企业之前获得过1500万元的风投后,兴业银行昆明分行运用“投联贷”产品,为企业投放了300万元的纯信用贷款,帮助企业突破从研发到生产的瓶颈。

兴业银行昆明分行方面表示,“十四五”期间,围绕云南省“十四五”制造业高质量发展规划及“十四五”科技创新规划,聚焦我省专精特新“小巨人”企业培育工作,该行将进一步集中总部资源和集团综合资源,加大对各类科技创新主体的综合金融服务,助力云南培育更多国家级高新技术企业、“专精特新”企业和单项冠军企业。

> 资讯

文山州今年实现农村劳动力转移就业122万余人



广南县旧莫乡村民在本地铁皮石斛种植企业务工 本报记者 张文峰 摄

本报讯(记者 张文峰) 今年以来,文山壮族苗族自治州多措并举推进农村劳动力转移就业,稳定脱贫人口务工规模。截至目前,全州实现农村劳动力转移就业122.56万人,劳动力转移就业占了全州农村劳动力179.73万人的七成左右,外出务工收入成为当地农村群众增收致富的重要途径之一。

聚焦就业困难农村劳动力,实现兜底就业一批。年初以来,文山州开展外出务工“大稳岗”活动,派出稳岗队伍12支30人到上海、浙江等文山籍务工人员较为集中的地区走访,开展稳岗工作,49万群众留在务工地过年。结合疫情防控返乡人员报备登记工作,加大返乡监测力度,形成农村劳动力务工、春节返乡及返岗人员、就业意愿和返乡回流清单,开展岗位信息大推送活动,动员劳务经纪人、劳务中介、用工企业等进村入户摸排就业、技能培训意愿,推荐就业岗位。开展转移就业大输送活动,与交通、运政、卫健等部门对接,积极为外出务工人员制定出行计划,办理出行手续,协调解决出行车辆,开展“点对点、一站式”输送服务工作,促进外出务工人员有组织返乡就业,确保安全有序出行,及时复工就业。

优化营商环境,发展实体经济,实现就近就地就业一批。近年来,文山州绿色铝产业、以三七为主的中医药产业等重点产业快速崛起,优质项目纷至沓来。该州不断优化营商环境,鼓励支持项目实施单位和企业,创设岗位优先吸纳本地群众尤其是低收入劳动力就业。人社部门建立重点企业用工调度和农民工返岗务工服务保障机制,全面落实减负、稳岗、扩就业政策措施,帮助企业复工复产促就业,着力扶持创建就业扶贫车间,吸纳无法外出务工劳动力就近就地就业。截至目前5月,全州就近就地就业达47.62万人。

加强易地搬迁群众就业服务,多渠道转移就业一批。针对易地搬迁安置区群众就业帮扶,持续通过落实劳务输出转移、自主创业帮扶、就业帮扶车间吸纳无法外出务工劳动力就近就地就业服务,多渠道转移就业一批。截至目前5月,全州发放创业担保贷款2.24万人次,其中脱贫劳动力培训1.36万人次。

强化政策激励扶持,鼓励创业带动就业一批。紧紧围绕产业发展,依托创业平台,提供创业指导、创业培训、创业贷款和创业孵化等“一条龙”服务,鼓励外出务工人员返乡创业,带动农村劳动力就业。利用创业贷款、创业奖补等扶持政策,鼓励和引导有创业意愿的农村劳动力、高校毕业生、退役军人等重点群体,尤其是低收入劳动力通过回归农业发展生产、参与农村基础设施项目建设、自主创业灵活就业等形式就业。截至目前5月,全州发放创业担保贷款2.25亿元,1404人实现创业。

> 图片新闻

巍山县
千余亩葡萄开采

小暑刚过,巍山彝族回族自治县1000余亩生态葡萄成熟,当地果农纷纷走进果园采摘葡萄,一派丰收景象。近年来,巍山县大力发展特色产业,引导农民种植葡萄、草莓、车厘子等特色水果,通过“农业+旅游”农旅融合模式,发展乡村休闲生态旅游产业,助力当地农民增收。

本报通讯员 张树禄 熊向文 摄

隆阳区
2500亩荔枝红了

进入7月,保山市隆阳区芒宽彝族傣族乡烫习村红彤彤的荔枝缀满枝头。烫习村自20世纪90年代开始种植荔枝,近年来,该村在品种改良上下功夫,以一产“小果”带动三产“结果”,去年入选保山市“一村一品”产业发展村。目前,全村种植荔枝2500亩,有大红袍、妃子笑、南极红、贵妃红、糯米糍、八月红、桂味等12个品种,今年产量预计达3750吨,产值1250万元,户均收入达2.8万元。

全村80%的农户都种植荔枝,收入占家庭总收入的一半以上,下一步还要保护好荔枝树,持续巩固发展好以荔枝为代表的绿色种植业,结合不同的荔枝品种,发展蜜蜂养殖产业。”烫习村党总支书记代如川表示,今后将开发不同形式的农家乐采摘体验,激活农业新业态,让果农的日子过得像荔枝一样甜甜蜜蜜。

本报记者 杨艳鹏
通讯员 吴秀华 莽红升

丽江市深化政银企合作助实体经济发展

本报讯(记者 和茜) 今年以来,丽江市充分发挥政府桥梁纽带作用,不断完善政银企对接常态化机制,以季度为单位梳理政银企对接情况,及时向金融机构推荐全市重点产业、项目、重点企业,定期向金融机构通报产业政策变化情况、重点支持领域和项目调整情况,为金融机构经营决策提供服务;聚焦受疫情影响大的文旅等行业,聚焦就业吸纳带动能力较强领域、粮食能源安全领域,聚焦中小微企业、个体工商户,有一定技术市场优势的企业、行业龙头企业、重要产业链企业,开展重点对接与帮扶,切实防范化解金融风险,深化金融改革,着力推动企业健康快速发展。

去年,为有效应对疫情影响,丽江市进一步加强政银企互动,提振市场主体信心,先后出台《丽江市统筹整合政策性金融保障资金及企业信用信息实施方案》《金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴实施方案》等,完成全市农信社改制工作,设立市

全国首笔绿色“三贴标”永续中票发行

本报讯(记者 杨艳燕 通讯员 穆森) 近日,在人民银行、银行间市场交易商协会的指导下,由建设银行牵头承销,工商银行联席承销的“华能澜沧江水电股份有限公司2022年度第一期绿色中期票据(可持续挂钩·乡村振兴)”成功发行,实现了全国首笔“绿色债券+乡村振兴+可持续发展挂钩”的“三贴标”永续中期票据的圆满落地。本期债券发行金额20亿元,期限3+N年,募集资金将全部用于碳减排、乡村振兴等绿色项目。

可持续发展债券旨在进一步发挥债券市场的积极作用,助力和鼓励企业为可持续发展作出贡献。本期债券首次采用可持续发展绩效目标与发行人的清洁能源发电新增装机容量挂钩,引导华能澜沧江水电股份有限公司主动落实“碳达峰”“碳中和”,助力澜沧江公司实现可持续发展目标,迈向低碳未来。本期20亿元“三贴标”中期票据募投项目包括糯扎渡水电站、功果桥水电站、小湾水电

站、景洪水电站、苗尾水电站、黄登水电站、里底水电站和乌弄龙水电站8个水电站,项目总投资合计1509.98亿元,根据项目总投资及发行金额比例测算,本期募集资金对应的募投项目二氧化碳减排量为每年49.90万吨,节约标准煤为每年29.90万吨,二氧化硫减排量为每年156.92吨,氮氧化物减排量为每年175.56吨,烟尘减排量为每年31.38吨。

本次可持续发展挂钩债券创新项目还兼具其他社会效益,为金融创新服务可持续发展提供了更高质量的范式。澜沧江公司在2022年1月1日至2024年12月31日的约定期限内,水电、风电、光伏等清洁能源发电新增装机容量不低于100万千瓦,其中风电、光伏清洁能源发电新增装机容量相比于2021年末增长幅度不低于100%,若未达到预设指标,则第3个计息年度的票面利率为前2个计息年度的票面利率上调10BPs(基准利率单位)。